

安徽恒源煤电股份有限公司任楼煤矿“9·4”一般顶板事故防范和整改措施落实情况评估报告

2024年9月4日22时55分许，安徽恒源煤电股份有限公司任楼煤矿（以下简称任楼煤矿）Ⅱ3112机巷掘进工作面发生一起顶板事故，造成1人遇难，直接经济损失178.76万元（不含事故罚款）。

依据《中华人民共和国安全生产法》《生产安全事故防范和整改措施落实情况评估办法》等规定，国家矿山安全监察局安徽局组织淮北市应急局、淮北市公安局、淮北市总工会相关人员参加，对任楼煤矿“9·4”一般顶板事故责任追究及整改措施落实情况进行评估，同时邀请淮北市监察委员会派员参加。具体情况如下：

一、评估工作组织及开展情况

国家矿山安监局安徽局印发了《国家矿山安全监察局安徽局关于开展安徽恒源煤电股份有限公司任楼煤矿“9·4”一般顶板事故防范和整改措施落实情况评估的函》，组织制定评估工作方案；督促皖北煤电集团公司对该起事故防范和整改措施落实情况开展自查自评，并形成自评报告。

2025年9月18日，安徽局组织淮北市应急局、淮北市公安局、淮北市总工会等有关单位人员成立了事故评估组（以下简称

评估组），同时邀请淮北市监察委员会派员参加。评估组听取皖北煤电集团及任楼煤矿关于事故防范和整改措施落实情况的汇报，采取资料审查、座谈问询、查阅文件、走访核查等方式，对事故防范和整改措施、事故责任单位和有关责任人员行政处罚处理等建议落实情况进行评估，形成了总体评估意见，指出存在的问题，提出工作建议。

二、事故责任人员处理意见落实情况

国家矿山安全监察局安徽局《关于安徽恒源煤电股份有限公司任楼煤矿“9·4”一般顶板事故的通知》（以下简称《结案通知》）（矿安皖函〔2024〕74号）印发后，皖北煤电集团及任楼煤矿对照职责和干部管理权限，按照要求开展了事故责任追究落实工作。

（一）事故责任人员责任追究落实情况

《结案通知》对12名责任人分别给予党纪、政务处分。其中：鉴于事故中遇难不再追究1人；企业依照有关规章制度给予处分3人；给予党纪政务处理8人。经核查有关文件和档案，基本落实到位。

（二）事故单位和个人的行政处罚落实情况

《结案通知》对任楼煤矿7名责任人员进行了行政处罚。其中：对任楼煤矿行政罚款70万元，对7名责任人员行政罚款共计42.8万元。经核查有关文件和缴款凭证，全部落实到位。

（三）暂停安全生产知识和管理能力考核合格证落实情况

安徽省能源局下达《安徽省能源局关于安徽恒源煤电股份有限公司任楼煤矿“9·4”一般顶板事故相关责任人安全生产资格处理的函》，暂停6名责任人员安全生产知识和管理能力考核合格证明，均已全部落实到位。

三、事故防范及整改措施落实情况

皖北煤电集团及任楼煤矿制定整改方案、落实整改措施，加强煤矿安全生产工作。

(一) 加强现场安全管理情况

皖北煤电集团为深刻吸取“9·4”事故教训，制定下发《皖北煤电集团公司关于印发加强掘进顶板管理补充规定的通知》，在掘进的临时支护、过程管理、变化管理以及规范视频管理方面，补充并制定掘进作业“十必须”，不断强化顶板管理；举办岗位规范操作标准大赛，推动上标准岗、干标准活，让职工“知责任、精流程、懂标准、明风险、会应急”。任楼煤矿推行“挂牌”整改机制，下发《任楼煤矿压实安全责任严格考核问责特别规定》，划定27类挂“安全警示牌”情形，采取“挂牌”督办方式督促问题整改，变“事后追责”为“事前预防”。强化现场实时监管，安监员带措施、全程佩戴视频矿灯现场监管。聚焦大件拆除、采空区下近距离回采、揭煤作业、切眼贯通等重点作业，规程措施执行首流程由副总工程师及以上矿领导现场跟班，强化重点作业安全监管。

(二) 加强安全监督检查情况

任楼煤矿开展“三违”专项整治，聚焦人机交叉混合作业、安全防护设施施工等现场操作不安全行为，2025年以来共反“三违”637人次。强化干部作风建设，职能科室、安监员、基层单位跟班人员对异常地点作业提高现场监督、监管力度，督促按章作业。优化配备视频监控，试点使用无线视频监控，提升监控效果，根据现场作业条件，在掘进工作面增加一路视频监控，消除监管盲区。严格责任追究问责，对监督检查发现的巷道片帮、超前注浆加固治理不到位、初撑力管理不到位等问题，下发《安全警示通知书》，扣减责任单位安全工资。

（三）加强安全技术管理情况

任楼煤矿强化风险过程管控和技术监管，安全生产副总工程师及以上矿领导每周参加突敏信息日分析会；职能科室及生产单位实行“挂图作战”分析督查；将重大风险管控措施落实情况纳入带班、检查内容；每月召开重大风险管控专题会，动态更新管控措施，推动重大安全风险管控清单“进”头面。提升措施编制质量，围绕现场编措施，围绕措施抓落实，召开班队长座谈会，优化改进作业规程，不断强化措施针对性；强化管技人员基本功训练，提升管技人员“看图纸、审措施、盯现场”能力。

（四）加强职工安全教育情况

皖北煤电公司制定下发《皖北煤电集团公司关于开展百日安全攻坚行动的通知》，组织开展任楼煤矿“9·4”、恒源煤矿“11·1”事故案例全员专题警示教育，围绕安全职责落实、岗位安全风险

隐患防控，要求各单位谈教训、谈感受、谈不足。任楼煤矿开展全员反思反省，2024年9月8日至9月13日，开展了“干部反省工人反思”活动，分管矿领导到分管单位上警示教育课，班长及以上管技人员撰写反思材料。设立事故警示教育日，矿井设立“9·4”事故警示教育日，全员观看“9·4”事故警示教育片，用自己的事故教育自己的人，推动安全理念入脑入心。矿长讲授安全公开课，队长及以上管技人员参加，深刻剖析事故教训。系统总结事故教训，汇编建矿以来伤亡事故，深层次开展事故分析，推进案例警示教育作用。

（五）加强职工劳动防护用品使用监督管理情况

任楼煤矿全面更换安全帽，强制报废超期安全帽，共更换安全帽2170顶。规范劳保用品日常监督管理，下发《任楼煤矿劳动保护用品使用管理办法（试行）》，加大监督检查力度，规范安全帽、自救器、防尘口罩、手套等个体防护装备质量监管和使用；明确需要穿防砸鞋工种及环节，现场配备专用鞋柜，掘进、修护作业地点配备速差式保险带。

四、评估发现的问题和工作建议

（一）主要问题

通过查阅相关资料、抽查掘进工作面作业视频，任楼煤矿制定的相关整改措施已在现场基本落实，但技术管理和现场管理仍存在执行不严格、落实不到位的现象。

（二）工作建议

要进一步加强技术管理和现场管理，对掘进工作面敲帮问顶、临时支护、正规循环等关键工序，严格落实规程措施相关要求，加快推进机载临时支护升级改造。要进一步加强跟班人员和安监员现场安全监督检查，严格落实“无视频不作业”管理制度，强化督查考核，确保各项措施执行到位。

五、评估意见

经评估，任楼煤矿“9·4”顶板事故责任单位和有关责任人员的处理建议落实到位，制定了事故防范和整改措施并基本落实到位。

任楼煤矿“9·4”一般顶板事故评估组
2025年9月18日